

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шогунц Анны Вардановны «Многоуровневое управление миграцией в Европейском союзе (на примере Италии)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертации А.В.Шогунц трудно переоценить сегодня, когда Европейский союз, еще не совсем оправившись от миграционного кризиса 2015-2016 гг., постепенно входит в очередной кризис, вызванный возросшим миграционным потоком в страны ЕС, не поддающимся адекватному регулированию. Между тем, задуманная реформа политики миграции и убежища, призванная учесть уроки предыдущего кризиса, продвигается крайне медленно из-за разногласий государств-членов. Миграционный фактор играет все более существенную роль во внутриполитических процессах европейских государств, в том числе Италии, которая не только стала одним из главных реципиентов мигрантов, но и претендует на ведущую роль в развитии миграционной политики Евросоюза. Совершенно очевидно, что знание и понимание особенностей миграционной политики Евросоюза и государств-членов необходимо и для представления о задачах, которые стоят перед российской миграционной политикой, находящейся в процессе реформирования. Поэтому научный интерес соискателя к теме диссертации вполне обоснован.

Соискатель ответственно подошла к проведению исследования. Значительных усилий потребовал тщательный подбор и подробный анализ обширной базы источников и историографический обзор научной литературы, как российской, так и зарубежной, на английском и итальянском языках.

На всех этапах работы над диссертацией А.В.Шогунц регулярно встречалась с научным руководителем и сотрудниками Отдела исследований европейской интеграции, а также специалистами по избранной тематике других исследовательских центров. Полученные в ходе консультаций рекомендации были учтены соискателем в ходе проведения научного анализа и изложения собственных выводов, демонстрирующих новизну исследования современного этапа миграционной политики ЕС на основе концепции многоуровневого управления.

А.В.Шогунц участвовала в научных конференциях в Институте Европы РАН, Институте мировой экономики и международных отношений РАН, МГУ им. М.В.Ломоносова, в ходе которых она имела возможность представить выводы своего исследования. Соискатель имеет ряд научных публикаций, в том числе, три статьи в

журналах, входящих в утвержденный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ Перечень российских рецензируемых научных журналов.

А.В.Шогунц во время работы над диссертацией показала себя серьезным и самостоятельным исследователем, проявила способности к научной работе, умение формулировать цель и задачи и следовать им. Полагаю, что диссертация «Многоуровневое управление миграцией в Европейском союзе (на примере Италии)» может быть представлена к защите. А.В.Шогунц приложила все усилия, чтобы быть достойной присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель

О.Ю.Потемкина, доктор политических наук (23.00.04), главный научный сотрудник, руководитель Отдела исследований европейской интеграции ФБГУН Института Европы РАН (ИЕ РАН)

Контактные данные:

+7(495)6922015

europe@ieras.ru

olga_potemkina@mail.ru

21 сентября 2023 г.

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Потемкиной О.Ю. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

